

# 刘百荣,没有血缘的爱更显伟大

□通讯员 魏树林 张莉

6年前,丈夫的突然离去让刘百荣遭遇了人生最大的苦难,面对没有血缘关系的两个女儿,她没有选择逃避,更没有选择放弃,而是将对丈夫的爱延续到孩子身上,展开羽翼,用自己柔弱的双肩为她们撑起一片蓝天。

## 抉择中的大爱

刘百荣的家里没有什么名贵家具,却出人意料的干净整洁,正上初三的小女儿高颖颖(化名)正在自己房间里写作业。刘百荣虽然整天为孩子辛苦奔波,但仍把家里收拾得一尘不染。看到笔者来访,给人当保姆的刘百荣说:“你们先坐着,我把孩子送给人家就回来。”

“我的亲生母亲在我3岁的时候就没了,8岁的时候,父亲又去世了,在我和姐姐惊慌失措的时候,我妈(刘百荣)没离开我们。她给了我们第二次生命,给了我们一个温馨的家,为俺俩付出了全部的心血……”提起母亲刘百荣,小女儿高颖颖泪流满面。

“回去写作业吧!”推门回来的刘百荣轻轻地安慰女儿。

提起往事,刘百荣的眼泪止不住

地流了下来,说到动情处哽咽得说不出话来……

1999年,经人介绍,35岁的大龄姑娘刘百荣认识了在周口电力公司上班的高运兴。当时高运兴的妻子因病去世,他独自一人带着两个幼小的女儿生活。结婚后,高运兴上班,下岗的刘百荣在家料理家务,一家4口的日子温馨而平淡。不久,刘百荣发现自己怀孕了,尽管自己特别想要一个自己的孩子,但她不想增加丈夫的负担,更不想引起女儿弱小心灵的惶恐,就悄悄打掉了孩子。刘百荣的大度让丈夫觉得愧疚,对她更是疼爱有加。刘百荣知道高运兴的工作很忙,也很体谅他,家务活从来不让他插手,连挤牙膏的事都为他做好。“我的脾气急,他性情温和,每次发火都是他让着我。只要有空,他就陪我出去散步。”提起自己的丈夫,刘百荣的脸上弥漫着幸福。

快乐的时光转眼即逝。2004年8月,厄运突降,在家午休的高运兴毫无征兆地突然离她而去。家里的顶梁柱轰然倒塌,刘百荣万分悲痛。“咱把孩子送人吧,你又不是孩子的亲妈,趁你还年轻还能再找一个!”处理完后事,亲戚提出把两个孩子送给别人的意见。“我能把两个孩子养大!结婚时,我答应过运兴,会像亲生母亲一样待她们,

孩子的亲生父母没了,她们受了两次伤,脆弱的心经不起折腾了。”望着孩子们无助的眼神,沉浸在痛苦之中的刘百荣做出了选择。

## 不是亲生,胜似亲生

“像亲生女儿一样待!”为了这个承诺,她付出了太多的艰辛。

刘百荣和女儿日子过得很清苦,但为了让孩子吃好,她会变着花样给孩子做饭。为了让孩子穿得好一些,她自己则省吃俭用。靠孩子那300元的抚恤金难以维持生活,刘百荣就靠打零工补贴家用。刚开始,她在附近帮别人卖早点,早晨4点多起床干到上午9点下班,孩子还可以在那里吃早点,虽然辛苦点,但她能按时接孩子回家。刘百荣的家在沙河北岸,女儿上的六一路小学离她家将近2公里。她像原来一样接送孩子,风雨无阻。2005年夏天的一天,下着大雨,刘百荣骑着自行车在积水中艰难前行,大女儿高倩倩(化名)不小心从车上掉进了积水里。抱起浑身湿透的女儿,刘百荣的眼泪像断了线的珠子一样落下来,她恨自己没照顾好孩子,出任何一点差错,她都觉得对不起死去的丈夫。

让她欣慰的是,两个女儿都乖巧懂事,看到刘百荣累得疲惫不堪

时,她们会悄悄递过来一杯水,或者帮她揉揉肩。害怕妈妈伤心,在刘百荣面前她们从来没提过去世的爸爸。

尽管在孩子面前表现得很坚强,但每到晚上,她对丈夫的思念之情还是会痛彻心扉。丈夫牵着她的手出去散步的情形、怕烟味熏着她,悄悄出去抽烟的情形……时时萦绕在她脑海中。她整夜整夜地失眠,长时间的情感折磨让她患上了头晕病。“有一次,我不小心被电击了一下,心想,自己咋也没死掉呢?死掉就可以和他团圆了。整整6年了,到现在我还不能接受他离开我的事实。”刘百荣哽咽起来。

2008年夏天,刘百荣的头晕病又犯了,连续两天不能起床。两个孩子出去帮她拿药,悄悄地把药和开水放在她床前。“姐,咱妈没事吧!我怕得要死!”“不知道,我也怕!”不能再躺了,她强撑着起来。

2009年秋天的一个星期天,刘百荣到菜市场买菜时遭遇了车祸。一辆出租车下人时,不小心碰到刘百荣的下巴,当时鲜血直流,司机吓坏了赶忙将她送进医院。医生看到情况严重要求马上住院。刘百荣说:“没事,你们简单给我处理一下就行,我不但不能住院,连纱布也不能用。”她不想因此引起孩子的

担心。在医院简单处理后,刘百荣拿点药回家了。刘百荣强忍着疼痛给孩子做好了饭,庆幸的是她们只顾低头吃饭没有看到自己有啥异常。吃午饭后,匆匆把两个孩子送走,她才到医院包扎一下。

## 好人有好报

在她温暖的羽翼里,两个女儿悄悄长大了。去年,大女儿考上了高中,小女儿也上了初中。周二、周四中午,刘百荣就会将孩子爱吃的饭菜送到学校。懂事的女儿总爱说:“妈!俺班的同学都羡慕我有一个好妈妈!虽然你很平凡,但在我眼里,你是世界上最伟大的妈妈。”

让她感到欣慰的是现在的日子也好多了,听说她的事情后,周口供电公司工会给孩子送来了学费。女儿也很争气,学习总能名列前茅。“只要肯学,再苦再累也能扛!等到两个姑娘考上大学,成了家,我的任务就完成了。”谈起女儿,刘百荣的笑意写在脸上。

走出刘百荣的家已是夜里9点了,秋天的凉风习习吹来,让人觉得很惬意。两个女孩庆幸自己遇到一个好母亲,如果高运兴在天有灵的话,也会庆幸自己娶了这样一个好妻子。愿好人一生平安。

# 济南大学生掏粪工成一线骨干

济南市环卫局城肥二处一年前招聘了5名大学生掏粪工,如今这些大学生已上岗一年了,记者日前了解到,这5名大学生掏粪工虽然备受外界的压力,但依然坚持下来,并且在单位干得不错,已成为一线骨干。该处有关负责人日前表示,将把这些大学生树为单位的品牌,其中表现好的,将有望进入单位管理层。

济南掏粪工的招考始于去年6月。济南市环卫局城肥清运管理二处对外招聘5名粪便清除工——俗称掏粪工。由于具有事业单位编制,收入有保障,所以对这个岗位的报考异常火爆,首日就有152人参与竞争。到报名截止时,一共有391人报名,其中还有1名研究生(论坛)。

最终,张婷、王延峰、孟佳、宿昊、邢鸿雁5名大学生被录取,其中张婷和孟佳是女生。这5名大学生年龄在23岁至26岁之间,4名是本科学历,一名为专科学历。孟佳、邢鸿雁是共产党员。

经过半年时间的试用期,今年3月2日,5名大学生掏粪工与济南环卫局城肥二处正式签订了聘用合同,合同期限为5年。

## 完全适应工作

据了解,为了让这5名大学生掏粪工尽快适应工作,城肥清运管理二处在大学生掏粪工签订聘用合同的同时,还举行了一个简短的拜师仪式,并为这些大学生选定了老的掏粪工作为指导老师。

这些老师都是工作多年的老掏粪工。张婷的指导老师卢爱章是城肥二处清洁四队四班老班长、济南市五一劳动奖章获得者。邢鸿雁的



大学生掏粪工正式上岗

指导老师张兆斌曾获得先进工作者的称号,宿昊的指导老师付树华还是省劳动模范。

“现在这5名大学生都是我们单位的高手,干活快,效率高。”城肥二处一位负责人介绍说,这些大学生从去年9月份上岗以来,经过一年多在一线的掏粪工作,加上老掏粪工的言传身教,他们已经掌握了掏粪的技巧和门道,成为干活的“行家里手”。

虽然两名女大学生刚开始上手

相对慢一些,有点摸不到门道,但经过一年的“摔打”,已经完全“顶”起来了。

## 大学生掏粪工成单位品牌

据了解,此前城肥二处已经多年不招人,单位职工的平均年龄在50岁以上,早年社会的偏见也给不少人心留下了阴影。而这批大学生同事的到来,也让一些老掏粪工换了“脑筋”。

位大学生一年来的表现都很好,让他感到很满意。

除了工作之外,这几位年轻人的到来,也给单位带来了从未有过的活力。在单位慰问一线职工的联谊会上,5名大学生每人都上台表演节目,其中王延峰生龙活虎地跳了一段街舞,孟佳和宿昊参加表演了《三句半》,而张婷则伴着熟悉的旋律为众人献上了一曲《隐形的翅膀》,“我知道我一直有双隐形的翅膀,带我飞,给我希望。”歌声似乎在诉说5位大学生的心声:只要努力,就有希望。

## 干好能进管理层

据了解,根据城肥二处与这5名大学生签订的《山东省事业单位聘用合同》规定,这5名大学生将从事期限为5年的“粪便净化处理工作”。

不过,济南市城肥二处有关负责人也表示,签订合同意味着这5名大学生已经成为城肥二处的正式职工,按照合同5年之内不准变动工作,但是这并不意味着这5名大学生5年之内必须要做掏粪工。

“应该说我们单位还是缺少人才,特别是高学历的人才。”这位负责人说,国家培养一名大学生不容易,这些大学生刚刚踏入社会,无论从从事什么工种,都是一种锻炼。将来,不排除根据这些大学生的表现来对他们的工作岗位进行调整。如果大学生表现得很好,管理层的大门也向他们敞开。

该负责人同时表示,这5名大学生现在还年轻,承担的外界压力太大,由此希望媒体不要再采访,给他们一个自由成长的空间。

(于综)